

## 重点

黄坤明到茂名调研

# 加快新旧动能转换 力促综合实力跃升 走好走稳高质量发展之路

**新快报讯** 2月16日至17日,省委书记黄坤明到茂名市,深入乡村、生态公园、博物馆、制造企业和重大项目施工现场,就认真学习贯彻党的二十大精神、推动省委各项部署落地落实进行调研,强调要从茂名建设发展的奋进历史中汲取精神力量,以等不起、慢不得的紧迫感抢占先机、赢得主动,瞄准先进加快追赶、攻坚突围,以艰苦奋斗、埋头苦干走好走稳高质量发展之路。

茂名露天矿是茂名石化工业和城市建设的发祥地,在停止油页岩开采后经过大力整治,已成为一座浓缩城市记忆、具有工矿特色的生态公园。黄坤明实地察看矿湖水质和周边绿化美化、便民服务情况,并详细了解矿区治理修复和改造复绿的历程,充分肯定当地以对历史和人民负责的态度下定决心下大力气解决遗留问题,指出要倍加珍惜来之不易的好生态好环境,持续用力做好生态保护修复与公园管理养护,因地制宜植树造林,让更多绿色福祉惠及群众。

黄坤明走进露天矿博物馆,珍贵的历史照片、留存的生产工具、复原的工作场景,叙说着那段开矿炼油、建设祖国的

燃情岁月,也记录了茂名石化从提炼人造油到炼油再到炼化的产业进阶史。黄坤明不时驻足凝视,仔细询问了解有关历史细节。他说,茂名因油立市兴市,一路从无到有、发展壮大,靠的是不畏艰险、艰苦奋斗、开拓创新的拼搏闯劲,迈上新征程,茂名发展面临的挑战不亚当年,必须弘扬一代代建设者们的拼搏精神,以“二次创业”的决心接续奋斗,用实干业绩闯出一条老工业基地高质量发展的新路来。

在茂名石化公司炼油分部、东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目现场,黄坤明走进控制中心和配套码头、管廊、罐区等功能分区,全面了解生产流程、产品研发、市场销售等情况。他指出,茂名的能源与化工产业底深厚,要紧紧抓在手上,着力培优增厚做强,瞄准世界前沿积极引进和研发新技术,以龙头大项目为牵引,深耕发展精细化,最大限度“吃干榨净”,实现节本降耗增效益。同时要一刻不放松抓好安全生产,压紧压实责任,推动各项风险防范措施落实到位。

茂名是我省荔枝主产区之一,近年来荔枝产业发展势头良好。黄坤明来到

中国荔枝博览馆和高州市根子镇贡园,通过观看展陈、多媒体展示和实地考察,全面了解荔枝种质资源、种植历史、古树保护和全产业链发展情况,指出要强化茂名在荔枝产业和研发上的中心地位,着力在挖潜破圈上下功夫,想方设法延伸拓展产业链,进一步把荔枝做成富民增收的大产业。

黄坤明还来到高州市分界镇杏花村,走进文明驿站,与村党组织负责人、志愿者和基层群众深入交流,询问了解当地以党建引领基层治理促乡村振兴的工作成效,并饶有兴趣地观摩非遗手艺现场展示。他充分肯定近年来茂名乡村振兴取得的积极成效,强调要深化党组织领导的村民自治,广泛调动起群众参与乡村治理的积极性,下实功夫扎实做好农房管控、乡村风貌提升和精神文明建设,注重保留地域风情、乡土风味,注重传承民间工艺、传统文化,建设美丽宜居、有乡愁记忆的和美乡村。

黄坤明强调,茂名发展正处在实现整体跃升的关键机遇期和重要窗口期,要深入学习贯彻党的二十大精神,立足自身实际创造性抓好落实,主动担负起

更大使命,以务实之策、创新之举打牢制造业基础,加快新旧动能转换,推动综合实力整体跃升,为全省发展大局作出更大贡献。要聚力夯实制造业当家根基,坚定不移壮大石油化工等支柱产业,围绕产业链和龙头企业开展精准招商,坚持以技术改造推动转型升级,实现绿色低碳发展,让优势更突出、效益更明显,不断提升产业竞争力。要发挥独特优势推动城乡区域协调发展,大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,以特色差异化发展振兴县域经济,不断优化区域经济布局。要着力提升农业经营质效,做特做优荔枝等当家品种,巧用善用互联网营销助力打响品牌,抓住旅游消费新趋势大力发展乡村民宿、休闲观光等新产业新业态,在一产二产融合发展中推动农民增收致富。要高质量推动美丽文明城乡建设,以创建全国文明城市为抓手,深入开展群众性精神文明创建,依托城乡特色景观资源建设高水平绿美环境,持续推进生态修复与生态治理,让绿色惠民利民成效更加突显、更可持续。

省领导张晓强参加调研。

(徐林 骆晓骅 岳宗)

## 全面实行股票发行注册制正式实施

**据新华社电** 17日,中国证监会及交易所等发布全面实行股票发行注册制制度规则,自发布之日起施行。这标志着注册制的制度安排基本定型,注册制推广到全市场和各类公开发行股票行为,全面实行股票发行注册制正式实施。

此次发布的制度规则共165部,其中证监会发布的制度规则57部,证券交易所、全国股转公司、中国结算等发布的配套制度规则108部。主要内容包括精简优化发行上市条件、完善审核注册程序、优化发行承销制度、完善上市公司重大资产重组制度、强化监管执法和投资者保护等。

其中,在精简优化发行上市条件方面,坚持以信息披露为核心,将核准制

下的发行条件尽可能转化为信息披露要求。各市场板块设置多元包容的上市条件。

在完善审核注册程序方面,坚持证券交易所审核和证监会注册各有侧重、相互衔接的基本架构,进一步明晰证券交易所和证监会的职责分工,提高审核注册效率和可预期性。证券交易所审核过程中发现重大敏感事项、重大无先例情况、重大舆情、重大违法线索的,及时向证监会请示报告。证监会同步关注发行人是否符合国家产业政策和板块定位。同时,取消证监会发行审核委员会和上市公司并购重组审核委员会。

在优化发行承销制度方面,对新股发行价格、规模等不设任何行政性限

制,完善以机构投资者为参与主体的询价、定价、配售等机制。

我国注册制改革于2018年11月启动,采取了试点先行、先增量后存量、逐步推开的改革路径,先后在科创板、创业板和北京证券交易所试点,同步推进一揽子改革,打开了资本市场改革发展的新局面。

证监会相关负责人表示,注册制改革的本质是把选择权交给市场,强化市场约束和法治约束。“与核准制相比,不仅涉及审核主体的变化,更重要的是充分贯彻以信息披露为核心的理念,发行上市全过程更加规范、透明、可预期。要切实把好信息披露质量关,并坚持开门搞审核,接受社会监督。”

## 中国和马尔代夫互免签证协定正式生效

**据新华社电** 据外交部“领事直通车”微信公众号2月17日消息,《中华人民共和国政府和马尔代夫共和国政府关于互免签证的协定》已正式生效。

中国公民持有的有效中国护照因旅游、商务、探亲、过境等短期事由拟在马尔代夫停留不超过30天,免办签证。拟入境马尔代夫从事工作、定居、新闻报道等需该国主管部门事先批准的活动,应在入境前办妥有关手续。

## 3月1日起我国给予埃塞俄比亚等三国98%税目产品零关税待遇

**据新华社电** 记者17日了解到,国务院关税税则委员会发布公告决定,按照《国务院关税税则委员会关于给予最不发达国家98%税目产品零关税待遇的公告》,根据我国政府与有关国家政府的换文规定,自2023年3月1日起,对原产于埃塞俄比亚联邦民主共和国、布隆迪共和国、尼日尔共和国等3个最不发达国家的98%税目产品实施零关税。后续我国将继续根据换文进展,逐步给予所有与我国建交的最不发达国家98%税目产品零关税待遇。

## 民政部发文持续强化行业协会商会乱收费治理

**据新华社电** 记者17日从民政部获悉,民政部近日发布通知,要求持续强化行业协会商会乱收费治理,切实帮助市场主体减负纾困。

近年来,各级民政部门扎实组织开展“为企业减负担”专项行动和行业协会商会乱收费专项整治等工作,取得积极成效。为进一步巩固专项清理整治工作成果,促进行业协会商会规范健康发展,民政部专门发文部署持续

强化行业协会商会乱收费治理工作有关事项。

通知要求,各地民政部门要部署行业协会商会严格按照“严禁强制入会和强制收费”“严禁利用法定职责和行政机关委托、授权事项违规收费”“严禁通过评比达标表彰活动收费”“严禁通过职业资格认定违规收费”“严禁只收费不服务或多头重复收费”等有关规定要求,对当年所有收费项目进行认真自查

自纠,建立年度收费自查整改台账,确保所有自查发现的违法违规收费问题全面整改到位。

通知还指出,各地民政部门要引导和鼓励行业协会商会按照“能免则免、能减则减”的原则,主动减免经营困难会员企业尤其是中小微企业的会费和其他收费项目,主动降低盈余较多收费项目的收费标准,力所能及地为进一步减轻企业负担,激发市场主体活力贡献力量。

## 最高法发布司法意见助力碳达峰碳中和

**据新华社电** 最高人民法院17日发布《最高人民法院关于完整准确全面贯彻新发展理念 为积极稳妥推进碳达峰碳中和提供司法服务的意见》,意见全文分为六个部分24条,加大裁判规则和裁判标准的供给力度,发挥审判职能作用服务碳达峰碳中和。

最高法环境资源审判庭庭长刘竹梅介绍,意见坚持生态修复优先,处理

好固碳和增汇的关系,积极引导和规范侵权人购买碳汇产品折抵赔偿碳汇损失、生态环境受到损害至修复完成期间服务功能丧失导致的损失。审理涉高耗能、高碳排放企业生态环境侵权案件,要适应用能权、钢铁、水泥产能等新型生态资源权益对司法保护提出的新要求,引导企业有序开展节能降碳技术改造,在经济发展中促进绿色转型、

在绿色转型中实现更大发展。

此外,意见依法助推构建清洁低碳安全高效能源体系。审理可再生能源案件,要妥善处理好沙漠、戈壁、荒漠等生态环境保护和大型风电、光伏发电基地等建设用地需求之间的关系,引导和推动电力企业增强促进碳减排和保护生态环境的责任意识,提升电力系统对可再生能源电力的消纳能力,推动能源高效、清洁利用。

## 国家开展今年第一批中央冻猪肉储备收储工作

**据新华社电** 记者17日从国家发展改革委获悉,为推动生猪价格尽快回归至合理区间,国家发展改革委会同有关方面开展年内第一批中央冻猪肉储备收储工作,拟于近日收储2万吨冻猪肉,并指导各地同步开展地方政府猪肉储备收储。

国家发展改革委表示,将继续加强生猪产能和价格调控,促进生猪市场平稳运行。